

СЛАВА ЗАЩИТИКАМ СОВЕТСКОЙ РОДИНЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНИЯТЕСЫ!

ВОЛГА К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 22 (5007)

Четверг, 22 февраля 1979 года

Цена 2 коп.

НА СТРАЖЕ МИРА И СОЦИАЛИЗМА

23 февраля советский народ и его воины, наши друзья за рубежом торжественно отмечают 61-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота, созданных для защиты революционных завоеваний Великого Октября и обеспечения безопасности первого в мире социалистического государства. Наша армия и флот прошли легендарный героический путь, покрыли свои боевые знамена неувядаемой славой. История не раз подтверждала несокрушимую мощь Советских Вооруженных Сил, героизм нашего народа.

Великая Отечественная война убедительно подтвердила превосходство советской науки и военного искусства.

Советские воины, воспитанные Коммунистической партией в духе идеи ленинизма, проявили подлинно массовый героизм, самоотверженную защищая завоевания Великого Октября. За подвиги в боях более 7 миллионов человек награждены орденами и медалями. Более 11,5 тысячи воинов удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе — 8160 русских, 2069 украинцев, 309 белорусов, 161 татарин, 96 казаков, 90 армян, 90 грузин, 69 узбеков и другие национальности. Неоцененный вклад в победу над врагом внесли воины-кузбассовцы. В годы Великой Отечественной войны территория Сибири не являлась ареной боя, но Сибирский военный округ тоже воевал. Да еще как! В пору тяжелых испытаний имя сибиряка стало синонимом патриотизма, храбрости, упорства, ловкости, выносливости.

В Великую Отечественную войну Сибирь посыпала на фронт не только храбрых и умелых воинов. Она снабжала их грозной боевой техникой и оружием, добротным обмундированием и продовольствием. Не менее важной была моральная поддержка, которую оказывали фронтовикам неутомимые труженики городов и сел Сибири. В первые же дни войны по всем городам и селам округа сибиряки шли добровольно на фронт.

В числе воинов-сибиряков, сражавшихся на фронтах войны, были тысячи жителей нашего района. Многие из них находятся на заслуженном открытии, а многие и сейчас продолжают работать на различных участках производства. И где бы ни работали ветераны, в сельском хозяйстве, в заводских цехах или на стройках, они и сейчас являются примером беззаветного служения Родине. Закаленные в битвах, умудренные большим житейским опытом, ветераны активно участвуют в военно-патриотическом воспитании молодого поколения.

Сердечная благодарность тем, кто прошел нелегкий путь дорогами войны, совершивший свой ратный труд на по-

лях сражений.

Люди героической судьбы, они окружены в нашей стране всенародной заботой, вниманием и уважением. Ярким свидетельством этого является принятие недавно постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны».

Более трети века минуло после окончания Великой Отечественной войны. Существенно изменились наши Вооруженные Силы. На смену ветеранам в части пришли сыновья и внуки фронтовиков. Нынешнее поколение воинов имеет хорошую общеобразовательную и специальную подготовку, что позволяет успешно осваивать современную сложную боевую технику и оружие, решать все задачи, стоящие перед Вооруженными Силами.

Хорошо зарекомендовали себя на военной службе посланцы нашего района — рядовые Александр Скитович, Виктор Абросимов, Андрей Гаак, Виталий Колбин, ефрейтор Дмитрий Медведев и сержант Николай Ткачук из Яи, сержант Сергей Кононенко из Емельяновки, рядовой Александр Суэтин из Улановки, Владимир Табунов из села Бекет, гвардии рядовой Владимир Мацкевич из Димитрова, старший матрос Николай Маслов и ефрейтор Николай Тимофеев из Яи-Борика и многие другие, кто с достоинством и честью выполняет почетную обязанность, продолжая этим дело своих старших братьев, отцов и дедов.

Несмотря на то, что четвертое десятилетие наш народ живет в условиях мира, уроки минувшей войны, в которой страна потеряла около 30 процентов национального богатства и более 20 миллионов человеческих жизней, призывают нас к бдительности. Едва отремели последние залпы войны, как империалисты взяли курс на подрыв мирового социализма и его главной силы — Советского Союза. Они развязали «холодную войну», гонку вооружений, пустили в ход атомный шантаж, стали развертывать широкую сеть военных баз, создавая агрессивные военные блоки.

Для укрепления своей безопасности Советский Союз был вынужден повышать боевую мощь Вооруженных Сил, в результате чего никакие подрывные действия империалистов не остановили поступательного развития нашей страны.

За три года десятой пятилетки страна существенно продвинулась вперед на всех направлениях экономического и социального развития, возросло экономическое и оборонное могущество нашей социалистической Родины, укрепился ее международный авторитет. Богаче и в материальном, и в духовном отношении

сталася жизнь советских людей. В то же время КПСС и Советское правительство учитывают, что активность сил империализма и реакции возросла и обстановка в мире осложнилась. Прикрываясь, как дымовой завесой, клеветническими измышлениями о «советской военной угрозе» для оправдания собственных военных приготовлений, правящие круги стран НАТО усиленно расширяют материальную подготовку войны.

Прямым пособником самых реакционных и агрессивных сил империализма выступают правители Китая. Они активно противодействуют разрядке, призывают к укреплению агрессивного блока НАТО, обостряют обстановку в Юго-Восточной Азии, проводят злобный антисоветский курс. Дело дошло до того, что Советский Союз объявлен в Пекине врагом номер один, а военное столкновение с ним признается неизбежным. В связи с этим в Китае разжигается милитаристский угар. Начав военную агрессию во Вьетнаме, Пекин ставит народы мира перед опасностью возникновения новой мировой войны. В этих условиях Советский Союз вынужден проявлять постоянную бдительность в отношении агрессивных сил империализма, всемерно укреплять свою обороноспособность, повышать боевую мощь Вооруженных Сил. Миролюбие и готовность дать должный отпор агрессору — это непрерывные стороны политического курса КПСС, подтвержденного XXV съездом и отраженного в новой Конституции СССР.

Усилия партии и советского народа в области военного строительства направлены на поддержание Армии и Флота в постоянной боевой готовности. Эта задача приобрела общегосударственное значение, стала важнейшим конституционным требованием. «Долг Вооруженных Сил СССР перед народом», — говорится в Советской Конституции, — надежно защищать социалистическое Отечество, быть в постоянной боевой готовности, гарантирующей немедленный отпор любому агрессору».

Отвечая на заботу Коммунистической партии и народа об укреплении армии и флота, советские воины с чувством высокой ответственности выполняют конституционный долг перед Отечеством. На XVIII съезде комсомола товарищ Л. И. Брежнев сказал: «...границы Родины надежно прикрыты от любых неожиданностей, дело ее защиты находится в опытных и верных руках. И могу заверить, что молодые люди Советской страны, охраняющие ее мир и покой, имеют все необходимое, чтобы с честью выполнить свою высокую миссию».

А. РУЧКОВСКИЙ,
районный военный комиссар.



Плакат. К Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР.

Рис. А. СМИРНОВА.

Творческая студия «Панорама».

РУКИ ПРОЧЬ ОТ ВЬЕТНАМА! ОСУЖДАЮ АГРЕССИЮ

Я, участник Великой Отечественной войны, с гневом и возмущением встретил весть о вороломном вторжении китайских войск на территорию социалистического Вьетнама.

В 1945 году я в числе советских войск участвовал в освобождении Маньчжурии от японских колонизаторов. Тогда народ Китая радостно встречал наших воинов-освободителей. На каждом доме в любом городе и населенном пункте развевался красный флаг. Море красных флагов было в руках людей. Хлебом-солью, низким поклоном встречали нас китайские труженики.

Я и сейчас уверен, что китайский трудовой народ не хочет войны, он хочет жить в мире и согласии со своими соседями. Войну Вьетнаму навязало нынешнее пекинское руководство. Агрессивная война правящих кругов Китая грубо попрала самые элементарные принципы международных отношений и Устава ООН. Все люди земли глубоко возмущены вороломством китайских «мандаринов» и они должны понести за свое вороломство заслуженное наказание.

Правое дело победит!
И. ПЛОТНИКОВ,
участник Великой Отечественной войны.

МИР НАРОДУ ВЬЕТНАМА!

Во всех цехах Яйского лесопромышленного комбината 19 февраля состоялись митинги, посвященные осуждению агрессии Китая против социалистического Вьетнама. В них приняло участие около 700 человек.

— Я хорошо помню, что такое война, — сказал участник Великой Отечественной войны, механик паросилового хозяйства Александр Иванович Заречный. — Какое горе несет китайское правительство мирным жителям социалистического Вьетнама и всему человечеству. Я, как и все прогрессивные люди земли, гневно осуждаю политику китайской вер-

* * *
Перед началом общенациональной войны в красном уголке животноводческого комплекса Судженского отделения совхоза «Яйский», где бригадиром коммунист Илья Павлович Пильгин, состоялся митинг протеста против китайской агрессии во Вьетнаме. Гневно осудили рабочие агрессию реакционного Пекина, решившего «преподать Вьетнаму кровавый урок».

— Неужели правительство Китая не хочет мира для своего народа?! — гневно говорит дядя Е. А. Будорагина. — Ведь в любой войне жертвы не могут быть односторонни-

ми. Нам, советским людям, чужда их политика.

Была поддержана дядя К. И. Сорвиллина. Она от имени всех матерей, чьи сыновья присягали на верность Родине, сказала, что каждая мать ждет возвращения сына из армии. Но если возникнет угроза развязывания войны, сыновья выполнят свой священный долг.

Осудили военные действия Китая на вьетнамской границе скотник В. В. Князев и дядя З. В. Сидорцова. Они призвали коллектив перечислить в Фонд Мира дневной заработка.

НАШ КОРР.

КАЖДЫЙ ВОИН СОВЕТСКИЙ

„Я СЛУЖУ
НА ГРАНИЦЕ...“

«И спокойно, товарищ, мы спим потому,
что границу хранят пограничники».

[И. ТИХОНОВ]

А ДОМА его ждал напечатанный сынок. Ему было большою годик, крохотный, светловолосый, с ясными, доверчивыми глазами. Николай знал о нем все-все, с самого начала: и как он впервые улыбнулся, и как потом прятал тоненькие ручонки к фотографии — «папа», и о его первых, неуверенных шагах. Сколько раз мысленно переносился из далекого пограничника сержант Канюка за тысячи километров в родной поселок, на тихую улицу Болотную. Представлял, как постучит в дверь, как войдет в дом, и, наконец-то, впервые увидит сына.

Сын... Сейчас он только начинает познавать мир. Каким представает он перед малышом? Звонки, чистым, беззланным или?

Нет, ничего не должно омрачить детство его Толя, миллионов других детей. И в ответе за это он, сержант пограничных войск Николай Канюка, его товарищи, то оружие. Там, на границе, эта высокая ответственность особенно ощущается. Один день пограничника никого не похож на другой. Он может приступить с собой любую неожиданность. И к ней надо быть всегда готовым. Этому учили Николая с первых дней службы, этому сержант Канюка учит солдат верного ему подразделению.

Каними качествами должен обладать боец-пограничник!

Николай не спешит отвечать на вопрос. Вдумывается в каждое слово, взвешивает его:

—Нужна смелость, находчивость, реакция должна быть



НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

Недавно я прочел в газете небольшую заметку о том, что дети решили поздравить своего отца Дмитрия Калиновича Маслова с шестидесятилетием. Жизнь этого человека прошла рядом с моями. Судьба моей страны — это судьба гигантской леди, как Дмитрий Калинович — ветеранов войны и труда.

С чего начать рассказ об этом человеке? С того, как двадцатилетним первым ушел он в Красную Армию, думал отслужить положенное и вернуться домой. Помешала война. Осеню сорок первого началось сражение за Москву. В этих жестоких схватках с врагом принял боевое крещение солдат Дмитрий Маслов.

В битве под Сталинградом старший инженерно-специальный батальон третий ударной армии Дмитрий Маслов под непрерывным огнем захватчиков приходился минировать дороги, строить укрепления, обезвреживать от мин путь на шину частям.

За четыре года сражений Д. К. Маслов стал кавалером двадцати правительственных наград, не раз получал грамоты и благодарности от верховного главнокомандующего.

Но меньшего напряжения, отдачи своих душевых и физических сил потребовало от Дмитрия Калиновича и мирная жизнь. Он был одним из первых руководителей швейной фабрики «Босход», долгое время работал здесь директором. Внимание к людям, их нуждам и запросам всегда отличало его. Многое сделал для улучшения быта и условий труда работниц фабрики. Разве перечислил всех, кто на сегодня остался благодарен современному — сегодняшнему воину — завтрашнему строителю, человеку самой мирной профессии.

Других намерений у Канюки и не было. Он вернется сюда, только ему предстоит тогда работу на производстве соединять с учебой в Кемеровском политехническом институте на факультете промышленного строительства.

И что примечательно, Николай не говорит, что копробую поступить в вуз, а «буду учиться в институте». И эта убежденность в осуществлении своей мечты как нельзя лучше характеризует облик настоящего солдата — сегодняшнего воина — завтрашнего строителя, человека самой мирной профессии.

Т. АНАНЬЕВА.

Я ХОТЕЛ БЫ БЫТЬ РЯДОМ

Когда он очнулся, то невольно прикрыл глаза от ослепительной белизны стен. Сильные болели голова, руки, ноги. Попробовав нащупать пошевелись, солдат вскрикнул от нестерпимой боли.

«Где я?» — был первый его вопрос. Медсестра, сидевшая рядом, наклонилась над ним, поправила подушку у изголовья: «Молчи, милий! Доктор запретил тебе разговаривать».

Позже он узнал, что орудие их было разбито, трое из боевого расчета погибли, а его — с ожогами на лице, руках и с осколочными ранами на ногах — удалось спастись.

Проходили мучительные, долгие дни лечения в госпитале. Лежа неподвижно на спине, солдат думал о маленьком сибирском селе Майске, о родителях. Не срочно ли попасть в деревню? Испытывая страх, он попытался вспомнить деревню, школу, в которой он закончил всего восемь классов.

На фронте он был стрелком — радиостанции на танке Т-34, потом — вторым заряжающим у артиллерийского орудия. Едва вырвавшись из лап смерти, думал о будущем: возвратиться домой! Он был почему-то уверен, что останется жив. Вернется домой, дочурка...

Едва только стали затягиваться раны, юноша стал рваться на фронт, в свою честь и, несмотря на протесты врачей, все-таки добился выполнки из госпиталя.

Тяжелые военные дороги

КАК И ПРЕЖДЕ В СТРОЮ

В грозные годы Великой Отечественной войны весь народ встал на защиту Родины. С оружием в руках освобождали нашу землю от фашистских захватчиков и Сергея Павловича Москалев, Александра Федоровича Никулина, Фёдора Ивановича Новикова, Анатолия Никитовича Беклемишева, коммунистов Александра Сидорова, Якова Алексеевича Павлова, Федора Васильевича Терминова, ныне работающие на хлебоприемном предприятии.

Б. ВОЛКОВ,
директор Янского хлебоприемного предприятия.

прошел до конца. Участвовал в освобождении Полши и Чехословакии, брал Берлин.

Когда в 1950 году, закончив военную службу, молодой солдат вернулся домой, грудь его украшала медаль «За взятие Берлина» и орден Красной Звезды.

Навсегда остался благодарен врачам, выхолившим его, Ивану Лаврентьевичу. Может быть, поэтому и выбрал свой мирный профессию медработника. Не оставил он свою мечту учиться дальше — законил Анхерский медицинский техникум и вот уже два с половиной десятка лет работает рентген-лаборантом в Янской районной больнице.

Опытный специалист, от которого во многом зависит точность диагноза, и просто хороший человек — такие лестные оценки слышал я от коллег Ивана Лаврентьевича, а мне виделся израненный солдат, почти мой ровесник, который хотел жить и побеждать...

Часто я задавал себе вопрос: «Так ли живу, как надо?». Думало, смог бы я, как этот солдат, вытерпеть все и снова встать в строй, а потом всю жизнь свою помогать тем, кто в боли? Задача моих сверстников — это поиск самого себя, и в нем нам помогают такие люди, как Иван Лаврентьевич Скоробрех, их жизнь учит нас быть сильными, справедливыми, добрыми.

Едва только стали затягиваться раны, юноша стал рваться на фронт, в свою честь и, несмотря на протесты врачей, все-таки добился выполнки из госпиталя.

В. ЯЗОВСКИЙ,
ученик 10 класса школы № 2,



Плакат художника Э. Арцируя. Издательство «Плакат».

Фотохроника ТАСС.

СЕРДЦЕМ РОДИНЕ ПРЕДАН

СОЛДАТ ВСЕГДА СОЛДАТ

Однажды на кладбище советских воинов в Варшаве мне довелось услышать слова, которые будто помнили долго. Пожилой поляк стоя у надгробной плиты, сказал: «Всем, чьими козырьками солдаты потоптали родную землю, руки которого попраны священными человеческими законами. Страна Николай не ощущал, им владели неподкунье чувство ненависти, и он стрелял, стрелял, стрелял...»

Видимо, хорошо знал поляк советских солдат, как посыпал выразить им свою благородную страсть...

Сколько их, безымянных и с именами, умудренных опытом, сражавшихся на передовом участке, кто-то промстился автоматом, кто-то просто дремал...

—Ефрейтор Забелин!

Когда офицер со списком награжденных в руках выкрикнул его фамилию, Николай улыбнулся себе: «Медаль, значит, «За отвагу».

1944 год. Освобождены были уже Воронеж, Ростов-на-Дону, другие города и села. Боеевые товарищи его готовились к прорыву из окопов, чтобы выбить фашистов с занимаемого плацдарма и к утру освободить половину города. За этот бой Николай Забелин

красной ракеты. Забелин бежал и не чувствовал под собой земли. Ноги его были подбиты разумом, а разум — погибло.

Ночью все-таки высота была взята. Здесь Николай Забелин

ранился, чтобы вновь встать в строй. И снова солдат бил врага, гнал его с венгерской, австрийской, чешской земли.

За форсирование Дуная и взятие Вены — стояла Австро-Венгрия.

Забелин награжден орденом Красной Звезды. Войну он закончил на чешской земле.

Более 20 лет работает Николай Максимович электротехником на Яльском трактороремонтном заводе. И в мирное время он солдат, только теперь — трудового фронта.

— Безотказный, работящий

человек, — так отзываются о

Забелине начальник цеха В. Б. Горюхов. На таких, как он, завод может всегда положиться.

С. МОСИН.



сится к своим обязанностям, хотят помочь новичкам быстрее освоить профессию животновода.

На снимке: И. Н. Шумеев.

Фото Л. ЕГОРОВОЙ.

ДЕНЬ АНТИФАШИСТА

Ежегодно пионерия всей страны 8 февраля проводит торжественную линейку, посвященную «Дню памяти юного героя-антифашиста». В едином строю борцов за мир замерла в этот день, и дружина нашей школы.

Ответственными за проведение линеек были девочки седьмого класса. Они рассказали ребятам о юных героях Навлуце Андрееve, Данииле Фери, Фадиме Джамале, из жизни которых пели песни «Орленок», «Священная война», «Пусть всегда будет солнце». А закончилась линейка песней нашей дружины «Взвейтесь кострами».

Л. ОГОРОДНИКОВА,
председатель совета отряда 7 класса
Улановской средней школы.

нуль один из офицеров.
Сильной рукой она отстраивала солдата. Он покосился на крышку, но ничего не сказал.

В Доме Улиты зашла с песней и приплясом:

УЛИТА

Человека. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

Чаковцев. Они стали усиливать гарнизон в деревнях, чтобы немедленно подавать сопротивление партизанам и перебросить войска в район Ново-

**За фасадом
«свободного мира»
ДИКТАТОР
ДЮВАЛЬ И
АМЕРИКАНСКИЕ
ГАЛЕТЫ**

В своем ежегодном экономическом обзоре ООН вновь отнесла островное латиноамериканское государство Гаити с населением 4,7 миллиона человек к числу беднейших стран мира. Среднестатистический гаитянин живет, а вернее скатывается, существует, расходя около 100 долларов в год и потребляя в день всего 1200 калорий (медицински обоснованная норма составляет не менее 2400 калорий). В этой стране один врач приходится на 14 тысяч жителей, причем подавляющее большинство из них практикует в столице — Порт-о-Пренс.

Вот уже около 20 лет оставшиеся живут в условиях жесточайшей диктатуры. В 1971 году на посту «пожизненного президента» своего папашу Франсуа Дювалье сменил его сын Жан-Клод. Несмотря на самые широковещательные обещания реформ, за эти годы в стране мало что изменилось. Парламент, армия и полиция находятся под полным контролем Дювалье-младшего. Более того, за эти годы расширина сеть репрессивных органов, профсоюзные организации либо ликвидированы, либо полностью находятся под контролем правящей верхушки, молодежные организации подверглись жестоким репрессиям и в конце концов были поставлены вне закона. Были запрещены также все оппозиционные партии. «Узаконена» смертная казнь для коммунистов и симпатизирующих им. Все эти факты наглядно опровергают разлагательствования властей о «либерализации» режима.

Число остающихся в заточении узников реакции остается неизвестным. Как писал журнал «Франс нувель», «этого никто и не знает, поскольку каждый десятый умирает от пыток в первые пять дней заключения, а 80 процентов остальных умирают в течение двух лет в результате хронического недоедания и вызываемых им болезней».

Одновременно многонациональные корпорации, хищнически орудующие в Гаити, окружляют свои банковские счета, как, впрочем, и 200 гаитянских миллионеров, подвизающихся вокруг Дювалье-младшего. В первую очередь они наживаются на поставках военной техники для диктатора, а также на строительстве роскошных резиденций, предназначенных для «пожизненного президента» и его ближайшего окружения.

Американские «блюстители» прав человека, которые, поддерживая оживленные экономические и военные связи с диктатором, объективно способствуют укреплению его преступного режима, решили оказать «продовольственную помощь» полуголодному населению острова. Недавно американская корпорация «Нэшнл бисквит компани», например, выделила несколько тонн галет 15-летней давности, которые в самих США идут только на корм свиньям.

Б. ФОМИЧЕВ,
(ТАСС).

23 февраля — День Советской Армии и Военно-Морского Флота

НА СТРАЖЕ РОДИНЫ — СИБИРЯКИ



Завтра, когда весь советский народ будет отмечать День Советской Армии и Военно-Морского Флота, уместно вспомнить, что в зарождении славных традиций наших Вооруженных Сил большую роль сыграли сибиряки. В годы гражданской и Великой Отечественной войн в летопись борьбы и побед они вписали немало славных страниц.

Традиции старших поколений свято чтут воины-сибиряки нашего времени. Сегодня в армии приходят политически грамотные молодые люди, с широким кругозором. В короткий срок овладевают они сложной боевой техникой, активно включаются в жизнь воинских подразделений.

Весь личный состав Красно-знаменного Сибирского военного округа находится в посто-

янной боевой готовности и по первому зову встанет на защиту Родины, осуществит волю партии. В этом — не только особенность облика нынешнего воина-сибиряка, но и сходство его с воинами-сибиряками всех поколений, от начала существования Вооруженных Сил СССР.

В Сибирском военном округе служит немало кузбассцев. Их отличает высокая личная ответственность за защиту земляков, социалистической Родины, политическая и трудовая активность в соревновании за рост ратного мастерства.

На снимке: после полетов, Сибирский военный округ, подразделение офицера-кузбассовца Валерия Гергета.

Фото В. КАФО.
Творческая студия
«Панорама».

● Человек и закон

Гарантии советской демократии

Выборы органов власти — важнейшая форма участия населения в управлении делами государства. В Советском Союзе они строятся на глубоко демократических началах. Принципы действующей в нашей стране избирательной системы закреплены в Конституции СССР. В целях их конкретизации и для создания в соответствии с Конституцией СССР необходимых условий для проведения выборов в высший орган государственной власти 6 июля 1978 года Верховным Советом СССР был принят Закон СССР «О выборах в Верховный Совет СССР». Он пришел на смену действующим ранее положениям о выборах и другим документам, регулирующим вопросы формирования органов власти.

Важной чертой Закона о выборах в Верховный Совет СССР является преемственность основных положений предшествующего законодательства. В то же время в нем имеется ряд новых положений.

Одна из основных задач Закона — обеспечение реального участия всех граждан СССР, достигших 18 лет, в выборах в Верховный Совет СССР. В статье 2 этого акта записано: «Какие-либо прямые или косвенные ограничения избирательных прав граждан СССР в зависимости от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, времени проживания в данной местности, рода и характера занятий запрещаются».

В Законе подчеркиваются, применительно к выборам в Верховный Совет СССР, принципы всеобщего, равного, прямого избирательного права притайном голосовании.

Закон определяет, что организации КПСС, профсоюзов, ВЛКСМ, кооперативные и другие общественные организации, трудовые коллективы участвуют в подготовке и проведении выборов в Верховный Совет СССР как через своих представителей в избирательных комиссиях, так и непосредственно. Им, а также собраниям военнослужащих по воинским частям принадлежит право выдвижения кандидатов в депутаты Верховного Совета СССР.

Граждане СССР участвуют в подготовке и проведении выборов через общественные организации, трудовые коллективы, собрания военнослужащих по воинским частям, предвыборные собрания избирателей.

На этих собраниях избиратели вправе давать своим депутатам наказы.

Общественная организация, трудовой коллектив, собрание военнослужащих воинской части, выдвинувшие кандидата в депутаты, имеют право в любое время до выборов отменить свое решение о выдвижении кандидата в депутаты. С другой стороны, кандидат в депутаты в любое время до выборов может снять свою кандидатуру.

В Законе сформулированы гарантии деятельности кандидата в депутаты.

Проведение выборов в Верховный Совет СССР обеспечивает избирательные комиссии.

Для выборов палат Верховного Совета СССР — Совета Союза и Совета Национальностей образуется равное число избирательных округов. Округа в свою очередь делятся на избирательные участки с числом не менее 100 и не более 3000 избирателей. По каждому участку готовятся списки избирателей, с которыми граждане знакомятся за 20 дней до выборов. Каждый гражданин вправе обжаловать невключение, неправильное включение в список или исключение из списка избирателей, а также искажения данных об избирателе. Заявление об этом может быть подано в исполнком Совета народных депутатов.

Закон о выборах в Верховный Совет СССР устанавливает новый порядок подсчета голосов. Ранее избранным признался кандидат, получивший более половины голосов избирателей, принявших участие в голосовании. Теперь, согласно статье 56 Закона, избранным считается кандидат в депутаты, получивший на выборах больше половины голосов всех избирателей округа. Таким образом, связь между депутатом и избирателями будет крепче, демократичнее.

В. МАКСИМОВ,
юрист (ТАСС).

Пионер-герой — Валя Котик

17 февраля исполнилось 35 лет со дня гибели В. Котика (1930—1944 гг.), пионера, партизана, Героя Советского Союза.

В маленьком украинском селе Хмелевке жила семья Котиков, Александр Федосеевич плотничал, Анна Никитична работала в колхозе. Росли у них два сына — Вите и Валя. Родители с утра уходили на работу, оставляли дом и хозяйство на сыновей. Когда Вите исполнилось семь лет, проводили его в первый класс. Валик тоже запросился в школу. «Подрасти пока. На будущий год пойдешь», — ответил отец. Валик всхлипнул от обиды. Анна Никитична купила ему тетради и ручку — пусть играет в школу. И он «играл» всерьез. Как-то зимой Валя появился на пороге класса. Он наклонил лобастую голову и исподлобья смотрел на учителя живыми карими глазами.

— Ты чей такой будешь, — удивился учитель.
— Я учиться хочу.

Учитель оглядел его щуплую озябшую фигуру, улыбнулся и разрешил сесть за парту. Вскоре Валя стал лучшим учеником и окончил первый класс с похвальной грамотой. Летом Котики переехали в Шепетовку. Здесь у мальчиков появились новые друзья. В школе № 4, куда Анна Никитична привела сыновей, не знали, как быть с Валиком. По возрасту Валик не подходил и для первого класса, а он во второй поступал. И все-таки директор принял его. А через два года Валя за отличную учебу подарили книгу Николая Островского «Как зачалаась сталь».

Книга захватила его. Оказалось, Николай Островский — его земляк! События, описанные в книге, происходили здесь, в Шепетовке. Тихая, зеленая Шепетовка стала Вале еще роднее и дороже.

7 ноября 1939 года на торжественном сборе, посвященном Октябрьской революции, Валика приняли в пионеры.

Грянула война, было ему в ту пору неполных 12 лет. Когда в их город пришли фаши-

ты, стал он народным мстителем. Маленький пионер из Шепетовки бесстрашно ходил в разведку, минировал вражеские эшелоны, перерезал телефонные кабели, переправляя в партизанский отряд оружие, расклевывал листовки.

На рассвете 17 февраля партизаны бесшумно подошли к Изяславу и залегли. Ждали начала атаки. Грохот разорвал тишину. Атака! Партизаны вскочили в город. Захватили оружейный склад. Музалев приказал Вале и еще нескольким партизанам охранять трофеи. Валя стоял на посту, прислушивался к шуму боя. Все вокруг было наполнено свистом пуль, взрывами, стрекотом пулеметов и автоматов. Где-то совсем рядом просвистело несколько пуль, и Валик почувствовал тупой удар в живот. Ноги сразу ослабли. На белом маскировочном халате выступила кровь. Валя прислонился к стене и стал медленно сползать. Подбежали санитары. Мертвое тело мальчика повисло на руках санитара. Он погиб в бою в день своего рождения. В день, когда ему минуло 14 лет...

Валя Котик похоронен в садике перед школой, в которой учился. Когда окончилась война, его посмертно наградили орденом Отечественной войны I степени. В Шепетовском парке и в Москве на ВДНХ Вале Котику воздвигнуты памятники. Он всегда останется жить в памяти людей отважным и смелым, каким он был в те далекие годы войны.

О. РУЗАЕВА,
работник детской
библиотеки.

Зам. редактора
В. М. МЕРШИЕВА

УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ!
24 февраля в магазине «Березка» проводится выставка-продажа шелковых и шерстяных тканей. В часы выставки будет работать стол раскрытия тканей.

ПРАВЛЕНИЕ РАЙОНОВ.

ПИШИТЕ,
ЗАХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ

НАШ АДРЕС:

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Н. В. Арышева, Г. А. Дударева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Объем 1 п. л. Тираж 5164 экз.

Заказ 424